



室内逛商场、发红包拜年展实力，室外旅游展文化自信 春节消费“里外两头热”

春节期间尽管天气阴雨，除挂灯笼放鞭炮走亲访友传统过年方式外，逛商场、看电影、旅行度假、用手机拜年发红包等新的年俗正在悄然改变着市民生活方式，随着时代变迁和社会发展，过年方式总是新意迭出。新年俗带来了新“年味”，但“家”的味道却始终没有变，团圆、快乐、喜庆、祝福、憧憬，依然是每一个新年不变的主题。

浔阳晚报记者 金璐/文
徐田刚/摄



电影院爆棚。

电影院爆棚 有人连看5场

过年期间，“春节档”的电影院异常火爆，呈现出一片喜庆气氛。大年初一，随着多部贺岁电影的上映，影院上座率比平时增加了好几倍，晚上的场次更是出现每场爆满的景象。

浔阳晚报记者在濂溪区多家影院看到，除了正常售票处，就连自动取票机前也一直有人排队，而观众等候区的位置也处于“超载”模式，很多人只能站着等电影开场。看电影过节已经成为非常流行的

休闲方式。“好几家影院全部没票了，为了抢一张票，我提前两天买的，虽然位置不太好，但也值得了。”市民吴先生拿着自己抢到的电影票开心地说道。

春节期间看电影，除了可以放松心情，同样也成为不少市民表孝心的机会。“我今天特地带爸妈来看电影，换一个春节娱乐方式。”带着父母准备入场观影的市民小常说，他已经连着看了5部电影，真正是“观影过年”。

商场人气旺 市民感受节日氛围

新春佳节，走亲访友，吃喝玩乐，浔城一站式的商业广场购物优势呈现，丰富多彩的活动赢得了市民的青睐。大年初一，浔阳晚报记者来到市区一家大型商场看到，春节假期市民纷纷走出家门，以逛街购物的方式来欢度春节假期。

浔阳晚报记者在多个商场看到，为了庆祝春节，商场纷纷推出优惠活动吸引消费者。在开发区一商场内，收银台前排起了长长的队伍。市民黄女士笑着说，“往年都是和亲戚打牌，今年大家约一起逛街，买买东西，喝咖啡，感觉特别好。”春节假期，休闲购物成为一种时尚，在悠闲的假期里，和家人一起逛逛街，在商场内溜达溜达，在舒适惬意的放松时光里，顺便再购买一些家用物品，成为很多市民欢度春节假期的一种方式。

浔阳晚报记者在采访过程中发现，现在越来越多的市民认为，假期最重要的就是放松身心，他们纷纷选择到商场购物，陪伴家人一起逛街游玩。陈女士就带着家人来到濂溪区一家大型商场，逛街，拍照，感受红红火火的节日氛围。“现在春节跟以前不一样了，以往串门走亲戚，吃完饭就聚在一起打麻将，现在商场春节期间正常营业，优惠活动也很多，商品供应很丰富，我们正好利用休息的时间来购物”，陈女士说道。



村民捧盆祭祖。

年俗

家家户户 捧盆祭祖过大年

本报讯(袁奇 浔阳晚报记者 洪永林 文/摄)2月3日17时左右，都昌县苏山乡苏山村委会佑元湾村负责村里事务的村民就开始敲锣，提醒村民赶快准备好祭祖所需的物品。

在佑元湾村，村民一年都是过两个年，除夕夜一个年，除夕夜的前一天晚上也是一个年。大约18时许，村里所有的男丁都聚集到祠堂里，每家每户都会手里捧着一个木制的、铁制的或是塑料的盆(俗称“捧盆”)，盆里会放置各种祭祖的物品。

捧盆的盆里一般都是放着肉鸡、猪肉、鱼、酒、豆腐、米饭等物品，随着社会的发展，很多人放的东西也不一样，特别是近几年，随着农村外出务工人员的增多，很多家庭的收入也随着增加，部分村民祭祖用的酒都价值上千元。

到了祠堂，村民开始到祠堂门口，村里管事的开始点名，如果还有村民没到，就立马打电话催促，让每家每户都有代表到祠堂里参加祭祖活动。所有到祠堂的村民则一拜天地、二拜祖宗，拜完之后，村民就拿着各自的祭品到各家门口，然后和家人一起吃年夜饭。

一般家庭吃年夜饭都是一个多小时左右，大约20时许，几乎所有的村民都吃完了年夜饭。此时，很多人都互相串门，走动走动，年轻人则聚集在一起娱乐消遣。

佑元湾村是辰山脚下的一个小村庄，该村非常重视祖宗留下来的文化遗产，至今还保留了很多传统的民俗活动，比如：过年祭祖、正月初一“上红丁”、正月闹花灯、元宵节赛灯粑等。

正月初一清晨 给祖宗敬茶拜年

本报讯(袁奇 浔阳晚报记者 洪永林 文/摄)2月5日(正月初一)清晨5时30分许，都昌县苏山乡佑元湾村负责村里事务的村民就开始敲锣，提醒村民赶快起床，准备好拜祖宗年所需的物品。

大约6时许，村里的男丁都聚集到祠堂里，每家每户都会手里捧着一个茶几，茶几里主要是放苹果、蜜橘、糖果、茶水及一些糕点等物品。苹果意味着平平安安；蜜橘意味着大吉大利；糖果、糕点就是留给祖宗大年初一清晨吃的点心；茶水就是留给祖宗清晨解渴的。

到了祠堂，所有村民开始到祠堂门口广场集合，依次到祠堂里参加给祖宗拜年的活动。所有到场的村民则一拜天地、二拜祖宗，拜完之后，村民就拿着各自的茶几到各家门口，然后和家人一起吃早饭。

其实，村民给祖宗拜年图的就是一个吉利、平安，很多村民都希望祖宗能保佑村庄在新的一年里风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。对很多村民来说，拜祖宗的年不仅是一个传统，更是一种寄托，对未来美好生活的寄托和向往。

手机来拜年 全家抢红包

80后夫妻小杨和小李从除夕开始，手机就一直不离手，忙着发送新春祝福，小杨告诉浔阳晚报记者，夫妻俩很多同学和朋友都在异地，登门拜访不方便，用网络拜年的方式，省时省力，一些平时很少走动的朋友，因为拜年方式改变，关系也越来越亲密。

“爸妈快准备啊，小媳妇准备发红包，

快点抢个发红包……”过年期间，90后木木一家人每天拿着手机在家族群玩红包接龙。近年来，随着微信、QQ等手机软件加入红包功能，让过年包红包的传统习俗变了方式，从长辈给孩子压岁钱，变成一家人一起抢红包，众多同学、同事、好友等也纷纷加入抢红包、发红包行列，抢红包抢出了新年味。

旅游过春节 身体与灵魂总有个在路上

大年三十，市民黄先生在朋友圈更新了这样一条信息动态，照片上，他和妻子以及五岁的孩子，一家三口徜徉在热闹的街头，朋友圈定位显示：香港特别行政区！这是黄先生一家春节出行度假的第三天，按照计划，在接下来的五天时间里，他将带着妻子和儿子前往香港迪士尼乐园、海洋公园，去澳门看大三巴牌坊等。

黄先生告诉浔阳晚报记者，这是他们一家人第三次在春节期间外出旅游，出行计划在一个月前就开始着手，看攻略、订机票，意料之中的顺利。“带家人出来体验

不一样的风情，感觉非常新鲜，明年春节我们还要出来过年。”

与黄先生的想法一样，市民林小姐大年初一大早就带着父母自驾旅游。“一直想带爸爸妈妈外出旅游，平时工作忙没有时间，利用春节的时机，带他们出来走走，感受不一样的春节气氛”。每到一个景点，林小姐都会用相机给父母留影。

“开车外出旅游，边走边感受，只要一家人在一起，到哪里都是最美的风景”，看到父母脸上满意的笑容，林小姐觉得春节出游的选择非常值得！

12只中华秋沙鸭修水艾村“度寒假”

本报讯(徐红波 刘思兰)近日，修水县黄沙镇艾村村麻某向县野保站反映，称黄沙镇艾村河道发现中华秋沙鸭活动踪迹。该县野保站工作人员立即赶往艾村，经过观察，一次性发现12只有“鸟中大熊猫”之称的中华秋沙鸭在艾村水域活动。这是继2018年1月份20只中华秋沙鸭现身艾村一

年后，再次在上述水域出现，这充分说明了修水县湿地生态环境越来越优美。

据了解，中华秋沙鸭是第三纪冰川期后残存下来的物种，是中国特有的珍稀鸟类，属国家一级重点保护动物，数量极其稀少，属于比扬子鳄还稀少的国际濒危动物。中华秋沙鸭越冬分布点零散，且多为小群或零

星个体，对栖息环境特别是水质要求十分苛刻，很少在同一地见到10只以上的个体记录。修水县丰富的森林资源、天然的湿地、清洁的水源、洁净的空气，深受中华秋沙鸭青睐。自2006年中华秋沙鸭首次抵达修水县太阳升镇杨梅渡村千年古樟群河段越冬以来，目前已连续13年飞抵修水越冬。